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ВАНДРОЎКІ

У краі да лё кімУ краі да лё кім

Ма ла ды па да рож нік Ста ні слаў 
ШЭ ВЕЛЬ ужо рас па вя даў на шай 
га зе це пра сваю пер шую да лё-
кую па езд ку — на Каў каз. Та ды 
хло пец здо леў па бы ваць на са-
праўд ным асе цін скім вя сел лі і 
па спра ба ваў з'е хаць з Эль бру са 
на са ма ка це. Пас ля бы лі ванд-
роў кі па Бе ла ру сі і вя лі кі «трып» 
па кра і нах Скан ды на віі. А ня даў-
на Ста ні слаў ад ва жыў ся на па-
да рож жа за 7 ты сяч кі ла мет раў 
ад ра дзі мы — у да лё кую Ке нію. 
Як ме сяц пра жыць у Аф ры цы 
без гро шай і па якім рэ цэп це 
ро бяц ца бе ла рус ка-ке ній скія 
дра ні кі, — пра гэ та ён рас ка заў 
на ша му ка рэс пан дэн ту.

— Ідэя з па езд кай у Аф ры ку ўзнік-
ла ў мя не, як звы чай на, спан тан на. 
Ха це ла ся не ча га не звы чай на га. Усе 
мя не ад га вор ва лі, маў ляў, за над та 
да лё ка і не бяс печ на, але ідэя вель-
мі за ча пі ла. Спа чат ку пла на ваў на-
ве даць Ке нію і Тан за нію, каб больш 
па гля дзець, але аб ста ві ны скла лі-
ся так, што па бы ваў толь кі ў ад ной 
кра і не. І, у прын цы пе, не шка дую. У 
ад роз нен не ад Еў ро пы, у Аф ры цы 
ня шмат гіс та рыч ных сла ву тас цяў, 
та му я ці ка віў ся най перш пры ро дай: 
пе рад па езд кай па чы таў пра на цыя -
наль ныя пар кі, азё ры, ва да спа ды, 
каб ве даць, што шу каць.

Бе ла ру сам па тра піць у Ке нію ня-
цяж ка, ві за каш туе ка ля 50 до ла раў. 
Аф ры кан скі клі мат знач на спра шчае 
за да чу — цёп лых рэ чаў браць не 
прый шло ся, толь кі не каль кі фут-
бо лак, шор ты, па лат ку, стра хоў ку, 
ту рыс тыч ны ды ва нок і спаль нік. За-
плеч нік хлоп ца ва жыў уся го 11 кі ла-
гра маў, што не ве ра год на ма ла для 
па езд кі на та кую ад лег ласць. Жыл лё 
Ста ні слаў шу каў праз звык лы для па-
да рож ні каў сэр віс «Couchsurfіng», з 
да па мо гай яко га мож на знай сці мес-
ца для нач ле гу ў пры ват ных да мах.

— Па да рож ні чаць пла на ваў аў та-
сто пам, — ка жа Стась. — Але, за бя-
га ю чы на пе рад, ска жу, што для Ке ніі 
та кі спо саб не па ды хо дзіць. Ке ній цы 
не ве да юць, што гэ та та кое — пад-
кі нуць ча ла ве ка «за прос та так». 
Ды і ўво гу ле, сам пра цэс ня звык лы, 
бо там ле ва ба ко вы рух, а, зна чыць, 
«тар ма зіць» ма шы ны трэ ба так са ма 
ле вай ру кой. А яшчэ на эк ва та ры ноч 
на сту пае ім гнен на, быц цам бы прос-
та вы клю чы лі свят ло. Ка ра цей, пас-
ля Еў ро пы поў ная дэз ары ен та цыя.

— Аэ ра порт у ста лі цы кра і ны Най-
ро бі — гэ та яшчэ якая-ні я кая цы ві-

лі за цыя. Але вар та толь кі вый сці з 
яго — і ты трап ля еш у зу сім ін шы 
свет, — рас па вя дае Ста ні слаў. — 
Адзі нае, што я мог ра біць у пер шыя 
га дзі ны — прос та не ру хо ма ся дзець 
і на зі раць за тым, што ад бы ва ец ца 
за акном аў то бу са. Вось, ска жам, 
ры нак. На пе ры фе рыі Най ро бі ён 
паў сюль. Лю дзі вы хо дзяць з до ма і 
ка ля дзвя рэй пра да юць свае та ва ры. 
Ча ла век сма жыць на ган ку ку ку ру зу і 
тут жа ёй ганд люе. Усе пра дук ты па-
да юць ру ка мі, і ні хто не грэ буе. Мне 
гэ та по тым ад гук ну ла ся. Ды і сам аў-
то бус — кі роў цы лі ха чаць, дзве ры ні-
ко лі не за чы ня юц ца, на ват на ха ду.

Яшчэ ад но з пер шых ура жан-
няў — спё ка. Тэм пе ра ту ра ў Най ро-
бі за час, што там пра вёў Ста ні слаў, 
удзень тры ма ла ся на ўзроў ні пры-
клад на 40 гра ду саў.

Хло пец за ся ліў ся ў ква тэ ру 
23-га до ва га ке ній ца Шэй ла ка, яко га 
знай шоў праз «Couchsurfіng». Агу-
лам у свай го пер ша га «гас па да ра» 
ён пра жыў пры клад на два з па ло вай 
тыд ні — па куль ча каў зна ё ма га, які 
абя цаў пры ехаць паз ней.

— На трэ ці дзень я за ўва жыў, што 
ўсе мае гро шы — 300 до ла раў — 
знік лі, — дзе ліц ца хло пец. — Не ве-
даю, хто іх узяў, не хо чац ца не ка га 
аб ві на вач ваць, але та ды я зра зу меў, 
што па чы на юц ца ча ка ныя пры го ды. 
Я стаў «са праўд ным ке ній цам», у якіх 
гро шы заў сё ды раз лі ча ны «ўпры-
тык». 102 ке ній скія шы лін гі — гэ та 
адзін аме ры кан скі до лар. Шэй лак 

што дзень па зы чаў мне 50 шы лін-
гаў: 10 шы лін гаў — блін на сня да нак, 
20 шы лін гаў — за 20 хві лін у ін тэр нэ-
це, зноў 10 шы лін гаў — які-не будзь 
фрукт на абед і яшчэ 10 — блін на 
вя чэ ру. Так я сіл ка ваў ся амаль усё 
па да рож жа, за ме сяц скі нуў шэсць 
кі ла гра маў.

За час да пры ез ду сяб ра Ста-
ні слаў па спеў доб ра па зна ё міц ца 
з Най ро бі. Па яго сло вах, гэ та не-
ве ра год на вя лі кі па пло шчы го рад. 
І вель мі кант рас ны. Ка лі дзе ла вы 
цэнтр на гад вае еў ра пей скія га ра-
ды, то ад ра зу за яго ме жа мі па чы-
на ец ца поў ны ха ос. «Асаб лі ва мя не 
здзі ві ла ма не ра ке ній цаў апра на-
цца, — ка жа хло пец. — Вось ба-
чыш — дзе ла вы ча ла век, вы хо дзіць 
з да ра гой ма шы ны. А адзен не — 
быц цам з 1980-х. Усё ка ля ро вае, 
ка шу ля з шы ро кім каў не рам, жоў-
тыя туф лі... У іх гэ та лі чыц ца па каз-
чы кам за мож нас ці».

Пэў на, най леп шы мі бы лі пяць 
дзён у вёс цы, ку ды па да рож ні ка за-
вёз Шэй лак.

— Най больш яск ра выя ўра жан ні 
за ста лі ся ад пры ро ды, — ка жа Ста-
ні слаў. — Гэ та поў нае раз бу рэн не 
стэ рэа ты паў, бо я ўяў ляў Аф ры ку не 
та кой. Упер шы ню ба чыў ра ку, якая 
цал кам пе ра сох ла. Ха ты ке ній скіх 
ся лян — без свят ла і шкла ў вок нах. 
Ня ма ка на лі за цыі і на ват ка ло дзе-
жаў, — піт ную ва ду яны на бі ра юць у 
ін шай ра цэ. А яшчэ ўра зі лі лю дзі — 
вель мі шчы рыя і доб рыя. Ці ка ва бы-
ло ад чу ваць на са бе іх по гля ды. Ка лі 
ў га ра дах еў ра пей цаў ба чаць час та, 
то ў вёс цы я быў сла ву тас цю. Дзе ці 
па ды хо дзі лі і прос та раз гля да лі мя не. 
Яны, да рэ чы, усе ве да юць анг лій скую 
мо ву, бо гэ та ж бы лая бры тан ская 
ка ло нія. Та му праб лем з ка му ні ка цы-
яй у мя не не бы ло. Пры гэ тым па між 
са бой усе ке ній цы раз маў ля юць на 
род най мо ве — су ахі лі.

Пас ля гэ та га хло пец су стрэў ся з 
сяб рам, і ўжо ра зам яны на кі ра ва лі ся 
ў па да рож жа па Ке ніі. Пер шым пунк-
там бы ло во зе ра Най ва ша. Ку пац ца, 
праў да, па да рож ні кі не ры зык ну лі, — 
там тэй шыя азё ры пе ра поў не ныя 
жыў нас цю, якая не су праць па ла са-
вац ца ча ла ве чы най. Да рэ чы, са май 
не бяс печ най жы вё лай, па сло вах 
Ста ся, ке ній цы лі чаць гі па па та ма.

— Трэ ба яшчэ ра зу мець, што пры 
ўсёй бед нас ці, Аф ры ка — гэ та ве лі-
зар ны біз нес, — тлу ма чыць хло пец. — 
І на ту рыс тах там імк нуц ца за ра біць 
як ма га больш. У пер шы на цы я наль-
ны парк, ку ды мы ха це лі па тра піць, 
нас прос та не пус ці лі. Гэ та бы ло ка-
ля во зе ра На ку ру, вя до ма га сва і мі 
шмат міль ён ны мі ка ло ні я мі фла мін га. 
Ска за лі, што зна хо дзіц ца там не ў 
ма шы не не бяс печ на, мо гуць на па сці 
жы вё лы. Пра па на ва ла аран да ваць аў-
та ма біль за 600 до ла раў. Вя до ма, нам 
та кі ва ры янт не па ды хо дзіў, та му мы 
на кі ра ва лі ся ў ін шы парк — На ху ру ру. 
Па да ро зе пе ра сек лі лі нію эк ва та ра, 
праў да, я ні чо га асаб лі ва га не ад чуў. 
На ча ва лі ў ка та ліц кім кас цё ле, і гэ та 
быў наш найлеп шы час. Па-пер шае, 
там быў душ з цёп лай ва дой, па-дру-
гое — ін тэр нэт.

Апош нім пунктам ванд роў кі бы-
ло ўзбя рэж жа Ін дый ска га акі я на 
ка ля го рад Мам ба са. Да яго па да-
рож ні кі да бі ра лі ся аў та сто пам і на 
«ма та ту» — гра мад скім транс пар-
це. Адзін з нач ных «пры ва лаў» раз-
бі лі ў ба а ба ба вым ле се. Каб сэ ка-
но міць, вы ра шы лі знай сці пляж не 

ў го ра дзе, а ў ад ной з вё сак. Мес-
цам для жы хар ства стаў мяс цо вы 
кем пінг, дзе кам пань ё ны па ста ві лі 
па лат ку.

— Ні ко лі не быў ама та рам пляж-
на га ад па чын ку, — пры зна ец ца 
хло пец, — але ў за кі ну тых пля жах 
Аф ры кі ёсць свой шарм. Ня ма ні я-
кай інф ра струк ту ры, кі ёс каў, на тоў пу 
лю дзей... Мне не ха це ла ся вы ла зіць з 
ва ды, а по тым я прос та апра нуў фут-
бол ку і сох на сон цы. Ме на ві та ў гэ тай 
пер ша быт нас ці, му сіць, і за клю ча ец-
ца га лоў ная пе ра ва га Ке ніі.

...У адзін з апош ніх дзён у Аф-
ры цы з па лат кі скра лі ка ме ру. На 
шчас це, як раз пе рад гэ тым Стась 
ска пі ра ваў усе здым кі на ноў тбук, 
які за хоў ваў ся ў офі се кем пін га. Па-
да рож ні кі ха це лі вы клі каць па лі цыю, 
але ім па тлу ма чы лі, што тэх ні ку вяр-
нуць на ўрад ці атры ма ец ца, а вось 
не ма лыя гро шы за вы клік за пла ціць 
да вя дзец ца. Та му Стась з сяб рам 
вы ра шы лі вяр тац ца да до му — зноў 
праз ста лі цу.

Апош ні дзень у Най ро бі мож на 
лі чыць са мым не звы чай ным. Ста-
ні слаў за ха цеў па час та ваць гас па-
да роў дра ні ка мі. Праў да, ад ра зу ж 
су тык нуў ся з праб ле май — у Ке ніі 
ня ма пша ніч най му кі.

— Уво гу ле, ке ній цы ў асноў ным 
сіл ку юц ца ба бо вы мі, у пер шую чар гу 
фа сол лю, — тлу ма чыць хло пец. — 
Ну і, вя до ма, са да ві ной — эк за тыч-
ныя для нас ава ка да і ман га там пра-
да юц ца за бяс цэ нак. Але з ін ша га 
бо ку, мя са для іх лі чыц ца вя лі кай 
рас ко шай. І на ват звы чай ная буль ба 
каш туе вель мі до ра га, як са праўд ны 
да лі ка тэс. І ка лі буль бу мы не як знай-
шлі, то пша ніч ную му ку... Ска рыс та-
лі ся вель мі гру бай мяс цо вай, з якой 
там ро бяць прас на кі. Атры ма лі ся не-
звы чай ныя бе ла рус ка-ке ній скія дра-
ні кі, але на шым гас па да рам стра ва 
спа да ба ла ся.

...Апош няе «пры ві тан не» хлоп цу 
Ке нія пе рад ала ўжо пас ля вяр тан-
ня ў Мінск. Ста ні слаў ад чу ваў ся бе 
дрэн на, але звяз ваў гэ та з аклі ма ты-
за цы яй. Ка лі ста ла зу сім дрэн на — 
на кі ра ваў ся да док та ра. Ды яг наз — 
бруш ны тыф — ура зіў дак та роў, бо 
гэ тая хва ро ба ў Бе ла ру сі амаль не 
су стра ка ец ца.

— Ля жаў у асоб ным бок се тры 
тыд ні, — усмі ха ец ца ця пер хло пец. — 
Але па да рож жа бы ло та го вар тае. Ка-
лі б мне пра па на ва лі зноў па ехаць у 
Аф ры ку, без су мнен ня зга дзіў ся б.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

ПЕ РА СЕК ЧЫ ЭК ВА ТАР,
або Якія яны на смак, дра ні кі па-ке ній ску?

«І ка лі буль бу мы не як 
знай шлі, то пша ніч ную 
му ку... Ска рыс та лі ся 
вель мі гру бай мяс цо вай, 
з якой там ро бяць прас на кі. 
Атры ма лі ся не звы чай ныя 
бе ла рус ка-ке ній скія дра ні кі, 
але на шым гас па да рам 
стра ва спа да ба ла ся».

Вы ка лі-не будзь па да рож ні ча лі на ка на-
пе? Так-так, ме на ві та на ка на пе. У та-
го, хто хоць раз чуў пра каў чсёр фінг, 
та кое пы тан не не вы клі ча здзіў лен ня. 
Каў чсёр фінг — гэ та ад на з най буй ней-
шых гас ця вых се так, якая аб' яд ноў вае 
больш за 7 міль ё наў ча ла век. Яе чле ны 
бяс плат на пра па ноў ва юць адзін ад на му 
да па мо гу і нач лег пад час ванд ро вак. У 
каў чсёр фін га на ват ёсць свой лек сі кон. 
«Каўч» — да слоў на з анг лій скай «ка на-
па» — мес ца, дзе мож на спы ніц ца. «Сёр-
фіць» — гас ця ваць у ка гось ці. «Каў чсёр-
фер» — па да рож нік, а «хост» — ча ла век, 
які пры мае ў ся бе гас цей.

Ка ця ры на МА ЛЕЙ пра каў чсёр фінг да ве-
да ла ся зу сім ня даў на ад сяб роў. Для дзяў чы-
ны та кі спо саб па да рож жаў — гэ та не толь кі 
бяс плат нае жыл лё, але — у першую чаргу — і  
ста сун кі з мяс цо вы мі жы ха ра мі. Бо тыя лепш 
ве да юць, што па каш та ваць, у якое ці ка вае 
мес ца сха дзіць, а на што не вар та мар на ваць 
свой час. Каў чсёр фе ры не толь кі да юць па ра-
ды на конт та го, ку ды пай сці, але, па маг чы мас-
ці, і са мі гу ля юць са сва і мі гас ця мі, зна ё мяць 
іх з го ра дам.

Ле там Ка ця спла на ва ла ванд роў ку ў Поль-
шчу, па бы ва ла ў дзе вя ці га ра дах. Ез дзі ла, вя-
до ма, не ад на, а з сяб ра мі. З ад ны мі «хостамі» 
трэ ба бы ло да маў ляц ца аб пры ез дзе за ме сяц, а 
з ін шы мі — за не каль кі дзён. І ця пер кож ны го рад 
у дзяў чы ны аса цы і ру ец ца з ча ла ве кам, у яко га 
яны жы лі. На прык лад, з Кра ка вам — Ра фал, 
ве ге та ры я нец, бу дыст, біз нес мен. Ён даў па да-
рож ні кам клю чы ад сва ёй ква тэ ры, дзе яны жы лі 
тры дні ра зам з нем кай і фран цу жан кай (яны 
так са ма па да рож ні ча лі та кім чы нам). У Вроц ла-
ве кам па нія тра пі ла на дзень на ра джэн ня каў-
чсёр фе ра, на са праўд ную поль скую ім прэ зу, дзе 
бы ло вель мі ве се ла і ці ка ва.

Кам па нію ўсю ды цёп ла су стра ка лі, ста ра-
лі ся пра вес ці з бе ла рус кі мі гас ця мі як ма га 
больш ча су. Ка ця ры на ска за ла, што пад час 
па да рож жа ні я кіх кур' ё заў не зда ра ла ся. «Усё 
іш ло па пла не і гэ та ра да ва ла, та му што ні хто 
не пад ма нуў, не «кі нуў». Праў да, быў адзін 
вы па дак. Ка лі ўжо пад' яз джа лі да Кра ка ва і 
я тэ ле фа на ва ла Ра фа лу, каб па пя рэ дзіць, у 
тэ ле фон най труб цы гу ча ла «та ко га ну ма ра 
не іс нуе». Ім гнен ная па ні ка! Як? Ку ды пай сці? 
Мы ж у гэ тым го ра дзе пла на ва лі быць тры дні! 
На маё па ве дам лен не на сай це каў чсёр фін гу 

Ра фал ад ра зу ж ад ка заў. Ён у той мо мант 
зна хо дзіў ся па спра вах у Бра ціс ла ве, па тэ ле-
фа на ваў мне ад туль і ска заў, што ў ква тэ ры 
нас ужо ча ка юць. Хва ля ван не як ру кой зня ло. 
З мно гі мі каў чсёр фе ра мі, у якіх мы спы ня лі ся, 
я і да гэ туль пад трым лі ваю су вязь».

«Я не ад ра зу па ча ла ка рыс тац ца каў чсёр-
фін гам. Мне зда ва ла ся дзіў ным і не ве ра год-
ным, што лю дзі бес ка рыс лі ва пус ка юць у свой 
дом не зна ём цаў. Але ка лі мы з ма ёй сяб роў кай 
Ві кай вы ра шы лі ад пра віц ца на фі нал Куб ка 
Га га ры на ў Санкт-Пе цяр бург, то та кі ва ры янт 
з пра жы ван нем ад па вя даў агуль най аван тур-
нас ці ванд роў кі», — рас каз вае пра свой до свед 
па да рож ні ка Ка ця ры на АСТА ПЕН КА.

Дзяў ча ты па ду ма лі і вы ра шы лі, што Пі-
цер — гэ та са праў ды тое мес ца, якое па ды хо-
дзіць для та кіх экс пе ры мен таў.

Бу ду ча га «хоста» яны шу ка лі па не каль кіх 
пунк тах: за хап лен не спор там, на яў насць вод гу-
каў ад удзяч ных гас цей і су па дзен не па гра фі ку. 
А так са ма на да ва лі ўва гу па доб ным ін та рэ сам і 
агуль на му ўра жан ню ад ча ла ве ка. По тым Аляк-
сандр ка заў, што па га дзіў ся пры няць Ка цю і Ві ку 
дзя ку ю чы ра зум на му за пы ту. (Хто быў у Пе цяр-
бур гу, той ве дае.)

Дзя ку ю чы Са шу, Санкт-Пе цяр бург стаў 
для дзяў чат не прос та су куп нас цю вы біт ных 
мес цаў, а жы вым і аб' ём ным го ра дам. Пас ля 
пра цы хло пец ва дзіў сва іх гас цей па лю бі мых 
мяс ці нах. «Зда ва ла ся, што ён ве дае гіс то рыю 
кож най ма лень кай ву лач кі, кож на га пом ні ка. 
І ні я кіх гіс та рыч ных да ве дак. Усё жы ва і ве се ла, 
быц цам ён сам кі ра ваў уз вя дзен нем пер ша га 
мос та да Ва сі леў ска га або да рыў мяс цо выя 
скульп ту ры за ез джым ца рам», — з за хап лен-
нем пры гад вае Ка ця ры на.

Праз ін та рэ сы дзяў чат Са ша так са ма за ці-
ка віў ся ха ке ем. Ма ла дыя лю дзі знай шлі фан-
зо ны і там пад трым лі ва лі пі цер скую ка ман ду.

«Наш на ступ ны пры пы нак па каў чсёр фін-
гу — го рад ма ёй бія тлон най ма ры — Ос ла. Але 
гэ та бу дзе ўжо зу сім ін шая гіс то рыя. Яшчэ мне 
хо чац ца да даць, што каў чсёр фінг — не толь-
кі маг чы масць сэ ка но міць гро шы, але і шанц 
знай сці но вых сяб роў, па зна ё міц ца з го ра дам. 
Не трэ ба ба яц ца но ва га во пы ту. Будзь це ра-
зум ны мі пры вы ба ры «хоста». А так са ма доб-
ра зыч лі вы мі і ад кры ты мі, атрым лі вай це аса-
ло ду ад не за быў най ванд роў кі».

Ма ры на ЛЯШ КЕ ВІЧ, сту дэнт ка IV курса 
Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

«СЁР ФІЦЬ» АД «ХОС ТА» ДА «ХОС ТА»,
ці Па да рож жа на ка на пах

Будзь смя лей шы!Будзь смя лей шы!

Аф ры кан скія мал пы па па вад ках па доб ныя да на шых га лу боў.


